

精神永驻 风范长存

——怀念敬爱的王光美大姐

□殷会峰

按：老一辈无产阶级革命家、原国家主席刘少奇同志的夫人王光美大姐，于2006年10月13日在北京病逝，享年85岁。笔者作为她生前的服务工作人员，思念之情绵延不绝，撰写此文以表纪念。



清晰地记得，在北京八宝山送您走的那天，党和国家领导人来了，党政机关干部来了，基层群众来了，海外华侨来了，港澳同胞来了，西部地区的贫困母亲来了……人们来自四面八方，却表达了同一个心声：敬仰您，爱戴您，留恋您，怀念您——敬爱的王光美大姐。

历史学家司马迁说：人终有一死，或轻于鸿毛，或重于泰山。您的离去，能让如此多的人留恋，能叫如此多的人流泪，可谓重于泰山了。在离开您的这些日子里，您的音容笑貌时常浮现在我的眼前，让我久久不能忘怀……

想起您，就想起您传奇般的经历。您身为大家闺秀，从小受过良好的教育，是中国最早的物理学硕士研究生之一。面临留洋和救国的人生抉择，您毅然选择了后者，把自己的灿烂年华献给了中国革命。在革命的旅途中，您遇到了一代伟人刘少奇，两人相扶相携，成为革命伴侣中令人羡慕的模范夫妻。在共和国的历史上，您曾是万人景仰的共和国主席夫人，在

党内被亲切地称为“老大姐”。在“文革”浩劫的岁月里，您首当其冲成为批斗的对象，身陷囹圄十二载，还经历了“丧夫三载方知晓”的深切苦痛，却以坚强的毅力活了下来。晚年的您，积极参与社会福利事业，倾囊救助贫困母亲。

想起您，就想起您对党和人民的拳拳深情。党的十一届三中全会的春风吹遍神州大地之时，您也迎来了生命中的第二个春天。刚从监狱出来，您顾不上抚慰饱受摧残的心灵，就接受党和人民的重托，以饱满的政治热情投入新成立的中国社会科学院的工作当中。紧接着，您活跃在政协的舞台上，为维护妇女权益、保障青少年健康成长、改变贫困地区面貌而奔走呼号，成为名副其实的社会活动家。1995年初，年逾古稀的您，受中国人口福利基金会等单位的邀请，为救助数以千万计的中国贫困母亲，毅然挑起“幸福工程”组委会主任的重担，就像当年毅然选择投身革命一样，踏上了为党和人民再立新功的征程。

想起您，就想起您不尚空谈、注重实干的务实作风。接受“幸福工程”组委会邀请时您就明确表示：“不搞名誉，不任虚职，要实实在在干工作”。在此后的十一年间，您以实际行动践行了自己的诺言。您不顾年老体弱，深入到穷乡僻壤、地垅田间、茅屋炕头，与无数的贫困母亲以姐妹相称，鼓励她们树立生活信心，帮助她们脱贫致富。在深入一线调查研究的基础上，您亲自制定了“小额资助，直接到人，滚动运作，劳动脱贫”的救助模式，在捐款的使用原则、各地项目实施情况的核实、社会宣传口径等问题上严格要求。您给“幸福工程”制定的做事基调是“先做后说，多做少说，不做不说”。您一再强调：“‘幸福工程’只是配合国家的大扶贫做一点拾遗补缺的工作。我们的能力有限，帮不了太多的人，不能夸大我们的作用。”在您的带领下，“幸福工程”由一个“一无资金，二无经验”的无名工程，发展成为一个投入资金3.1亿、救助贫困母亲15.4万、惠及人口70多万、项目点遍及389个县（市、区）的社会知名工程。

想起您，就想起您善良宽容、博大宽阔的母爱情怀。“幸福工程”启动的那一天，在庄严的人民大会堂，您以一名普通母亲的名义向全社会呼吁：“希望大家行动起来，有钱的出钱，有力的出力，为贫困母亲献上爱心！”并率先捐款2000元。当工程运作资金紧缺、工作举步维艰的时候，您将母亲留下的、经过“文革”浩劫又失而复得的几件家藏珍品忍痛拍卖，所得款项全部捐给了工程。您的女儿说：“平时不能给她现钱，手里一有钱，妈妈首先想到的是拿去帮助别人。”您不仅自己捐款，还动员子女、身边工作人员捐款。您一派大家风范，却又平易朴实，深具平民意识。和您在一起，时刻都能感受到您无微不至的呵护和关心。

想起您，就想起您与刘少奇同志的濡沫深情。您与少奇同志在延安相识，在西柏坡相恋，中国革命的圣地见证了你们忠贞的爱情。

在担任少奇同志秘书的日子里，您悉心勤勉，谨言慎行，做少奇同志工作上的助手、生活上的帮手，为少奇同志专心致志于党和国家的大事而默默工作。在“文革”的岁月里，您与少奇同志不离不弃，荣辱与共，任何狂风恶浪都无法隔断你们的眷眷深情。您以少奇同志为人生榜样，用少奇同志的高贵品质来鞭策自己、鼓舞别人。“少奇说过”这句话成了您的口头禅。为了让世人客观公正地评价刘少奇，您做了大量的工作。1998年，在纪念刘少奇同志诞辰100周年之际，您提供史料，接受采访，著书立说，广泛宣传，以至于积劳成疾住进医院，只为“还少奇同志的本来面目”、“给少奇同志应有的历史地位”……

有一副挽联写道：光明胸襟存正气于公于私可昭日月，美善心灵蕴大德为国为民堪立古今。这是您一生最好的写照。

（中共中央办公厅老干部局）



▲1980年5月14日，王光美郑重地从中共河南省委常务书记、省长刘杰手中接过了刘少奇的骨灰，并深情地亲吻志哀。